

## РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу студентки II курса магистратуры  
СПбГУ

Копёнкиной Василисы Владимировны

на тему «Экономическое значение клиник традиционной корейской  
медицины (ханыйвон) на корейском полуострове (на примере Республики  
Корея)»

Клиники традиционной корейской медицины получили широкое распространение в Республике Корея в последние десятилетия, они включены в систему обязательного медицинского страхования. Кроме того, Южная Корея пытается организовать медицинский туризм, рассчитанный на клиники «ханыйвон», и пробует расширить экспорт услуг этого традиционного для Кореи предпринимательства. Поэтому изучение данного вопроса, исследование его экономического содержания представляется весьма актуальным.

Объем магистерской работы составляет 58 стр., из которых собственно текст занимает 49 стр., что меньше рекомендованного (70 стр.). В качестве источников использованы 4 текста на корейском языке и 14 на английском. Литература включает в себя 21 издание, три издания на русском, остальные на английском. Источники и литература оформлены не всегда корректно. В тексте имеется ссылка на издание, которое отсутствует (см. ссылку 23 на стр. 22).

ВКР на тему «Экономическое значение клиник традиционной корейской медицины (ханыйвон) на корейском полуострове (на примере Республики Корея)» состоит из введения, восьми фрагментов основной части, заключения и приложения. Логика в работе присутствует, но не продуманы названия фрагментов. Кроме того, не ясно, как они соотносятся друг с другом: либо это отдельный фрагмент, либо он является частью другого.

Истории ханыйвонов и характеристике основных применяемых методов лечения посвящено 18 страниц. В краткой исторической справке рассмотрена история этих клиник, начиная с XIV века и до настоящего времени. В XX веке, во время японского господства, методы корейской народной медицины были запрещены. С обретением Кореей независимости в 1945 году традиционная медицина возвращается в учебные заведения, и к концу XX века она включается страховыми компаниями в страховые полисы наравне с клиниками западного образца. Но это, скорее, этнографическое описание, а не экономическое. Непонятно, по какому принципу автор принимал решение о том, что будет отражено в основном тексте, а что в приложении. Так, понятие альтернативной медицины раскрывается в приложении, а подробное описание лечебных процедур дано в тексте (стр.17-22).

В фрагменте «Ханыйвон как бизнес» дается характеристика спроса населения на услуги традиционной медицины. Однако нет никаких сравнений с другими отраслями корейской экономики, поэтому трудно понять, какое место занимает ханыйвон в экономике Республики Корея. Сравнение показателей деятельности этих клиник с медицинскими учреждениями западного образца носит фрагментарный характер. Таблица 2 дается без комментариев, не указано значение показателей, приведенных в таблице. Рассмотрение деятельности клиник ханыйвон как бизнеса требует анализа применяемых там методов менеджмента и маркетинга, что также отсутствует в работе.

В фрагменте «Ханыйвон в структуре медицинского страхования» делается попытка определить, какую часть из полисов обязательного медицинского страхования получают пациенты традиционной медицины. Но, опять-таки, традиционная медицина рассматривается без сравнения с другими отраслями экономики (см. таблицу 3 на стр. 35).

В фрагменте «Медицинский туризм и экспорт медицины. Ориентация на внешнего потребителя» автор отмечает причины бурного развития

медицинского туризма, но клиники альтернативной медицины стали использоваться в этой сфере совсем недавно. Их использование связано с термином «мягкая сила». Автор приводит определение «мягкой силы», но ограничивается лишь этнографическим описанием.

Фрагмент «Распространение информации о корейской медицине в мире» составляет всего 2 страницы и может быть включен в предыдущий фрагмент.

В целом, экономическая часть работы составляет чуть более 20 страниц.

Работа автором выполнена небрежно. В некоторых предложениях отсутствует смысл, имеются орфографические и грамматические ошибки в тексте.

В целом, на наш взгляд, в работе В.В. Копёнкиной частично раскрыта заявленная тема «Экономическое значение клиник традиционной корейской медицины (ханыйвон) на корейском полуострове (на примере Республики Корея)», поэтому она может считаться соответствующей требованиям, предъявляемым к такого рода работам. Ее можно признать удовлетворительной в случае успешной защиты.

Рецензент Елвсан кандидат исторических наук,

И.о. начальника Научно-

исследовательского отдела Санкт-

Петербуржского научного центра РАН

Е.А. Иванова

Турниев рунг Ивановой Е.А. зав. отд. 8.10  
виз. сменяется СЭИИ РАН Вал. сменяется И.В.

